

浅谈电子信息技术的应用特点

王 怀, 曹炎广

(河南轻工职业学院, 河南 郑州 450000)

摘要:近年来, 电子信息技术的应用给我国各行各业带来了极大的便利, 推动了我国经济的高速发展。人们渐渐地认识和了解了电子信息技术, 并感受到了电子信息技术的作用。目前, 许多行业已经在实际生产经营过程中应用了电子信息技术, 并且取得的成绩有目共睹。然而, 由于受诸多因素的制约, 许多行业在应用电子信息技术的过程中存在各种问题, 尽快解决这些问题迫在眉睫。本文就电子信息技术的应用特点、现状和发展趋势作简要的分析和探讨。

关键词: 电子信息技术; 应用特点; 发展趋势

中图分类号: TN0

文献标识码: A

DOI: 10.12230/j.issn.2095-6657.2023.18.039

随着近年来我国科学技术的飞速发展与进步, 电子信息技术被应用在各行各业, 其优势越来越突出。电子信息技术的出现以及应用不仅减轻了人们的生活和工作压力, 同时, 也给人们的生活增添了乐趣。到目前为止, 人们的日常生活和工作几乎已经离不开电子信息技术。为了充分发挥电子信息技术的优势, 在应用电子信息技术时我们应该注意什么呢? 首先, 在应用电子技术之前必须充分地了解和掌握与电子信息技术相关的内容; 其次, 在此基础上高效利用电子信息技术。与此同时, 还应该及时发现电子信息技术在应用过程中所存在的问题; 最后, 针对这些问题, 尽快找出对应的解决方案。

1 电子信息技术的应用特点分析

1.1 微型化和集成化

随着人们生活水平的显著提高, 人们的生活也发生了很大的改变, 越来越丰富多彩, 特别是近年来科学技术水平不断提高, 促使科技产品具有了微型化和集成化的特点, 受到了人们的高度关注。而且, 这种发展趋势逐渐深入电子信息技术发展中, 同时, 电子信息技术的快速发展也促进了复合型材料以及高分子材料的应用, 使得这两种材料被广泛应用到了各行各业中。另外, 其还加快了数字化电路的集成化发展速度, 使得仪器设备进一步朝着微型化方向发展, 各种电子信息技术产品的体积不断缩小, 方便人们携带和使用。

1.2 智能化和自动化

电子信息技术的应用让人们的生活加速迈向自动化和智能化。与其他行业相比, 电子信息技术行业的难度系数较大, 科

学研究人员在实际工作过程中总是会遇到各种各样无法预测和无法控制的问题, 而电子信息技术的发展则可以帮助科学技术人员快速地解决这些问题^[1]。例如, 现阶段被人们广泛使用的自动导航技术, 可以帮助人们快速、准确地确定出行路线, 并结合实际情况为人们选择最合适的出行方式。将电子信息技术应用到各行各业中不仅仅可以解决行业难题, 还可以提高各行业的工作效率。另外, 在企业的经营生产过程中, 运用具有智能化、自动化特点的电子信息技术, 可以大幅度地减少工作人员的工作量; 可以更加快速、准确地收集、分析和处理企业的所有生产经营数据, 从而提高工作效率。

1.3 数字化和网络化

电子信息技术以互联网技术和计算机技术为基础, 这使得信息内容的传输和存储具有数字化和网络化的特点。但是, 与传统技术相比较, 电子信息技术面临的风险性还是比较大的, 如果不能合理地控制这些风险, 其可能造成的后果是我们所无法想象的。因此, 为了尽可能地避免这种问题产生, 相关人员在开展工作的時候应该针对网络数字化结构的建立进行安全设计, 建立对应的安全系统^[2]。

1.4 快捷化

随着社会经济的飞速发展, 电子信息技术受到人们的热烈欢迎, 其被广泛应用到各个行业和各个企业中, 展现出强大的功能, 特别是对相关信息内容的处理。通过利用电子信息技术, 人与人之间可以很好地进行交流与沟通, 不再受到地域以及时间等因素的影响; 对于各个企业而言亦是如此, 提高了企业的

行业竞争实力，推动了城市的建设发展进程。例如，在现阶段，智能手机已经成了人人必备的物品，其可以帮助人们解决许多生活中的问题，为人们的生活带来极大的便利。

1.5 方便高效

与传统技术相比较，电子信息技术具有更高的便利性和高效性。我们都知道，对于电子信息技术而言，其组成技术比较复杂，电子信息技术不仅仅结合了通信网络技术和计算机技术，同时，还结合了传感器技术等，这就使得电子信息技术具备了更多的优势。而在这些优势中，最突出的就是集成性和可扩展性^[3]。电子信息技术的另一个显著优势是可以提高工作效率。例如，在日常生活中，人们通过手机打电话或者发短信交流，而这些信息并不会受到空间或者时间的限制，从而大大缩短了沟通时间，加快了工作进度，大幅提高了工作效率。

2 电子技术的整体发展现状

电子信息技术在各个行业内的渗透发展，再加上各种支付软件的出现，为人们的日常生活带来了较大的便利，逐渐改变了人们的消费生活方式。通信设备的智能化发展，缩短了人与人之间的通信距离，为人们构建了丰富多彩的网络生活世界。因此，必须与时俱进，顺应世界发展潮流，推动电子信息技术在各行业的应用，加快经济发展的步伐。

2.1 技术人才培养问题

在电子信息技术发展和应用过程中，专业的技术人才起着极其重要的作用，他们的专业素养和工作能力在一定程度上决定了电子信息技术的开发和应用效率。但是，到目前为止，我国在电子信息技术专业人才培养方面还存在一些问题，其中，人才培养具有明显的单一性。在电子信息技术发展的行业领域中，他们实际的能力胜任范围有限，再加上社会经济的高速发展，需要大量的创新型技术型人才以及实践型人才。因此，在后续培养电子信息技术专业人才的过程中，必须结合实际需求制定科学合理的培养计划和教学方针。

2.2 市场环境亟待净化

近年来，我国在电子信息技术发展方面取得的成就较为显著，但是，在发展过程中不可避免地存在许多的问题，如，在一些行业中假冒、盗版甚至抄袭行为屡屡发生，市场环境亟待净化^[4]。而这些不良行为的反复发生阻碍了电子信息技术的快速发展和进步，同时，对于各个行业和企业之间的良性竞争也

是极其不利的。另外，在现阶段，我国许多地区的环境资源开发和利用效率仍然比较低，环境资源严重匮乏，也阻碍了电子信息技术的发展进程。

2.3 技术开发能力较弱

许多领域科技开发时间较短，技术原理研究和技术开发投入不足，导致我国新产品开发能力薄弱。同时，技术人才，特别是高端人才严重短缺，与一些发达国家相比较，我国严重缺乏电子信息技术方面的专业人才，许多电子信息技术人才的专业素养和工作能力比较差，他们的实践动手能力有待提高，这对于电子信息技术的进一步开发和应用而言是极其不利的。

2.4 产业组织不合理

由于受到许多外界因素的影响，在应用电子信息技术过程中比较明显的一个问题就是产业组织不够合理，要想让中国开发的电子产品在与其他国家的电子产品占据绝对优势，就必须调整产业结构。

3 电子技术的未来发展趋势

电子信息技术核心内容是光电子技术，这项技术受到了社会各界的重视，科研人员针对其进行的研究也在逐渐深入，并且提升了电子信息技术的发展水平和应用高度。目前，我国光电子技术正处于研究创新阶段，这就需要投入大量的资金和技术人才以及物力资源。只有奠定了良好的人力和物力基础，才能保障后续电子信息技术的发展，才能高效率地将电子信息技术应用到各行各业中，不断促进我国社会经济的飞速发展。

3.1 计算机处理器变得体积越来越小，运行越来越快

电子信息技术的快速发展使得计算机处理器体积变得越来越小，运行越来越快。处理器作为计算机最核心的部件之一，其质量水平直接决定了计算机的技术水平。随着电子信息的出现以及广泛应用，处理器的运行速度越来越快，与此同时，处理器的体积也在不断缩小，不仅提高了计算机的运行速率，还提高了其便携性^[5]。在电子信息技术的作用下，计算机技术也在不断向多核方向发展，不再局限于单核或者双核。

3.2 电子信息技术向纳米级发展

截至目前，电子信息技术已经渐渐地实现了纳米级应用，并且这一技术也已经被广泛应用到了CPU的制造过程中，取得了不错的成就。电子信息技术使得人们可以直接利用纳米技术来实现集成，尤其是可以直接将一些体积巨大的元件集中到

一个芯片中，这样就可以直接减小产品本身的体积。

3.3 使通信技术更加高效

众所周知，我们经常提到的通信技术主要包括无线接入技术和卫星通信技术，而电子信息技术可以大大提高这些通信技术的效率，从而使通信技术充分发挥自身的优势^[6]。首先，虽然在现阶段，低轨卫星通信尚未应用到人们的日常生活中，但已进入应用的实验阶段，并且随着卫星通信技术的不断发展，将其应用到人们的生活中已经成为一种必然。其次，电子信息技术使许多电子产品的卫星定位和导航功能越来越强大。最后，随着电子信息技术的飞速发展，中国也开发了自己的卫星导航系统，将为人们的日常生活提供更多的便利。

3.4 面向智能化、多媒体化方向发展

在未来的发展过程中，我国电子信息技术的发展会趋向于智能化和多媒体化，这对于促进我国各个行业的发展和进步具有极其重要的作用。对于电子信息技术而言，其中最重要的是网络系统技术和现代化计算机技术，而网络系统技术和现代化计算机技术也在不断朝着多媒体化的方向发展和进步^[7]。另外，近几年来诸多智能仪器设备的涌现，为后续电子信息技术的全面发展和应用奠定了良好的环境基础。电子信息技术的广泛应用可以帮助我们快速提升生产效率，电子信息技术直接取代了许多的手工作业劳动，这样不仅仅可以减轻所有工作人员的工作负担，节省大量的人力资源，同时，还可以不断提升产品的生产效率，取得事半功倍的效果。

3.5 朝着分级化、全球化的方向发展

应用电子信息技术可以增进各个国家之间的交流，扩大贸易往来，促进各国经济的快速发展和共同进步。电子信息技术的优势之一是国际性和广泛性，是许多其他技术所不具备的^[8]。与此同时，其使得我国各个企业的采购、生产以及销售等都可以在世界各个地方合理分工，而且我国的电子产品可以走向全世界，使电子企业增加了经济效益。因此，电子信息技术向全球化方向发展已经成为一种必然趋势。

3.6 技术产品规模化与个性化同步

随着电子信息技术的发展和进步，我国电子技术产品也将向着个性化和规模化的方向不断发展与进步。对于任何电子产品而言，其只有在一定规模的基础之上才能得到更好的发

展与进步，尤其是在市场竞争异常激烈的当下，电子信息技术产品要在市场上占据一席之地，就必须不断要不断扩大自身的生产规模。同时也要注重个性化，迎合市场需要，实现更大的经济效益。

4 结语

近年来，电子信息技术的飞速发展使人们渐渐意识到了电子信息技术的重要性。电子信息技术的应用，在促进国家经济发展和科技进步的同时，也帮助人们解决了许多生活、工作方面的困难，为人们的日常生活带来了极大的便利。

参考文献：

- [1] 武超. 试论电子信息技术的应用特点与未来发展趋势[C]// 旭日华夏(北京)国际科学技术研究院. 首届国际信息化建设学术研讨会论文集(三), 2016: 75.
- [2] 周逸凡. 互联网+电子信息技术的现状与发展方向[J]. 山东工业技术, 2017, (04): 139.
- [3] 农启堂. 探究电子信息技术的应用特点及发展趋势[C]// 《决策与信息》杂志社, 北京大学经济管理学院. “决策论坛——经营管理决策的应用与分析学术研讨会”论文集(上), 2016: 259.
- [4] 许开杰, 赵宇杰, 高国亮. 电子信息技术的应用特点及发展趋势[J]. 数字通信世界, 2017, (10): 115.
- [5] 彭洋. 后信息化时代信息技术人才培养理论与实践研究[D]. 南京: 南京大学, 2012.
- [6] 张明. 浅析电子信息技术在生活中的应用[J]. 电子世界, 2018, (11): 137-138.
- [7] 徐静. 电子信息技术的应用特点与发展趋势[J]. 电子技术与软件工程, 2019, (10): 249.
- [8] 何伟军, 陈振奇. 电子信息技术在装饰工程中的应用[J]. 智能城市, 2017, 3(09): 94.

作者简介: 王怀(1991-), 男, 河南杞县人, 硕士研究生, 助教, 主要从事单片机与嵌入式控制技术等研究; 曹炎广(1988-), 男, 河南信阳人, 硕士研究生, 助教, 主要从事工业过程控制技术研究。